

Секция «Юриспруденция»

Арктический континентальный шельф: комплексный подход к решению проблем

Макарова Екатерина Владимировна

Студент

Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина,

Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: makarova.caterina@gmail.com

На протяжении длительного периода времени наше государство по праву носило звание крупнейшей сырьевой державы. Однако на сегодняшний день текущая ситуация в нефтегазовой отрасли выглядит следующим образом. Важнейшие и крупнейшие нефтегазодобывающие провинции вступают в стадию падающей добычи. И в перспективе они (некогда нефтегазовые месторождения-гиганты) уже будут не в состоянии обеспечить амбициозные планы «Энергетической Стратегии России», в связи с чем все более злободневным становится решение вопроса об освоении углеводородного богатства Арктического континентального шельфа.

Арктика является объектом пристального внимания со стороны стран, обладающих правом на разработку природных ресурсов в Северном Ледовитом океане в пределах 200 миль от береговой линии, а также имеющих возможность в будущем значительно увеличить эту площадь, используя нормы международного права. В частности, Россия, опираясь на Конвенцию ООН по морскому праву 1982 года, планирует распространить свою юрисдикцию вплоть до Северного полюса, приращивая при этом площадь равную 1,2 млн. км².

Континентальный шельф является основным регионом, который способен принести колоссальный прирост ресурсов и запасов углеводородов нашей стране. По оценкам Министерства природных ресурсов и экологии РФ (далее – МПР РФ) начальные суммарные ресурсы шельфа составляют примерно 100 млрд. т.у.т. Тем не менее, несмотря на бесспорную обеспеченность Арктического шельфа большими объемами углеводородного сырья (далее – УВС), освоение шельфовых территорий существенно задерживается, причинами чему принято считать неразвитость инфраструктуры, отсутствие должного финансирования, суровые природно-климатические условия, а также недостатки федерального законодательства, позволяющие субъектам шельфового недропользования не прикладывать должных усилий к освоению шельфа.

Кроме того, одна из важнейших на сегодняшний день проблем, связанных с континентальным шельфом – это вопрос делимитации морских пространств между странами «арктической пятерки».

Международно-правовой режим континентального шельфа (т.е. порядок осуществления суверенных прав прибрежного государства) может сложиться и будет функционировать надлежащим образом только при совокупности положений международного законодательства, которым будут соответствовать положения законодательства национального, а также при наличии необходимых делимитационных соглашений с прилежащими и противолежащими государствами.

Необходимо существенное и комплексное реформирование существующей системы регулирования освоения шельфа. Возможные способы решения огромного массива слож-

ностей, возникших как на международной арене, так и в национальном масштабе, я изложила в своей работе.

Будущее нефтегазовой промышленности стоит за континентальным шельфом, а значит от того при каких условиях и в какие сроки он будет осваиваться нашим государством зависит наше будущее. Фактически на сегодняшний день именно континентальный шельф является резервом углеводородного сырья. Однако, к сожалению, невысокая степень его изученности не позволяет в полной мере говорить о континентальном шельфе как о полноценном резерве и о возможном фонде будущих поколений. А России для покрытия будущих внутренних и экспортных потребностей государства необходимо начинать масштабное освоение природных ресурсов шельфа.